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Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, 

mint az előfizetési pénzek a »Közművelő
dés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a 

várba küldendők.

A tai*sulat ren<lü tagjai

n lapot taedijailcérTt kapjál?.

Az erdélyi róm, katíi, irodaim? társulat heti közlönye.
M I Xi-i KUKNIJv MINPKN SZOMBATON.
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Előfizetési dij :

i'.gész évre ........
i* eiévre

^ Negyedévre

¡(•{¡■műveltebb népénél, minő lehetetf és minő lehet 
még most is ;i sorsa oly népeknél, melyek a ezivili- 
záeziótól elzárva valónak és vannak ? ! Confucius val
lása lilában hirdeti, hogy a nőnek van lelke : a férj 
nem hiszi s a nő maga is osztja férjének nézetét. A 
Kárán örök jutalmat Ígér azoknak, kik hisznek és
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Mióta a názáreti» igénytelen hajlékban ciháiig- jót eselekesznek, de szentesíti egyúttal a bujaságot, 
zottak Isten hirnökéuek. az angyalnak eme szavai : :l polygámiát, a nörabhist. A nő ki van zárva a tár-
Ütlvüzlégy Mária! — azóta a földkerekségén min- sadalmi rendből s ez által az emberiséget a családi
(leniül és mindennap millió meg miihó ajak rebegi I szentély kedvességétől s a valódi lnimauismustól 
állítattál, lmzgósággal : Üdvözlégy .Mária ! Mióta Ma- fosztja meg. 
gyarország első királya halálos ágyán országát Is
ten anyjának ajánlotta fel, azóta a négy folyó s a 
hármas Itérez mentén visszhangzik a Szr. Istvánunk 
által Magyarország pátronájának felkért Szűz dicsé
rete, visszhangzik a régi bús magyar időkből reánk 
maradt eme legszebb ének ■

(fáiméi arkangyálnak a szegény szüzhöz inté
zett üdvözlete — az egész nőnemnek közeli meg
váltását liirdeté. Es csakugyan, a kereszténység, mely 
megújította a világ sziliét, a nőt is visszaadta a tár
sadalomnak. visszahelyezte azon társadalmi niveaura, 
mely őt joggal megilleti. A rabszolgaság bilincseit 
leszedte lábairól, férjével egyem-..ngiinak hirdette, 
maga a Megváltó „egy testnek — egy léleknek" 

Es csakugyan — a boldogságos Szűz tisztelete nevezte — s Íme, a nő fel is fogta magasztos liiva-
mimlcn hivő kebelében él. Hiszen megváltásunk egész fását, a szegény, megvetett rabszolganő kér. szűz,
ökonómiája hozzá van kapcsolva; ö az isten" bölcses- anya, vértanú és szent lett !
ség és hatalom remekműve. Benedicta in mulieribus! ; „Az Í rtől lett ez és csodálatos a mi szemeink 

A Krisztus Erünk áldott eljövetele előítéltem- ¡ előtt" — kiálthatunk fel méltán a Zsoltárossal. S 
beriség .sötétségben és a halál árnyékában" tilt. minő lélek volna oly hitetlen, minő szív oly liálát-
Ezcn rettenetes sötétségben a nőnem valóságos páriá- lan. hogy Máriát ne nevezze közvetlenül Jézus után,
nak tekintetett. Romában a nő. a családanya matro- az anyát isteni ti a után?
na volt, szabadabb mint Hellas asszonyai — és mégis Minden jó keresztény mindennap ismételgeti a
férjének zsarnoki hatalma alatt nyögött. Etat nyitót- hitvallásban: „és a Jézus Krisztusban ... ki szil
fák ugyan neki. midőn díszkocsiban, leeresztett fá- letek szűz Máriától - A Fin tehát szükségkép az
tyoJlal s redős ruhájában a Capitoliumra vonult, — anyához vezet bennünket; ö adta Jézust a világnak,
de otthon „suii ¡intestate” volt, leánya saját férjének általa lett Jézus „test a mi testünkből, csont a mi
testvére gyermekeinek, alávetve a barbár házi törvény csontunkból"; általa lett „atyánkfia " testvérünk,
minden szigorának. Voltak ugyan kiváltságai is, de Azért az <i anyja egyszersmind a mi anyánk, édes
ezeket nem a hűség, nem a szeretet, hanem a hide- anyja az egész emberiségnek. Ez természetes 
gen és élesen számító római jog adta neki. S mégis, hány keresztény felekezet van, mely

Ha a nő ily mostoha sorsban részesült a világ Máriáról tudni sem akar. Nem szólok a Krisztus

-l>oM< igasszi > n y A nyán k 
líégi nagy Patronunk !“

Gyulafehérvár. 1891 augusztus 15.X1Y. évfolyam. 33. szám.
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tagadókról, hiszen ők a Mária-kultusz megtagadási- ; tisztává és átlátszóvá teszik a legzavarosabb vizet 
ban legalább konsekvensek. De szólok a protestan- ¡ is, melyben ők laknak, épen úgy ott is, hová ezen 
tizmusról, mely kijelenté ugyan, noha persze csak j szent szüzek Jézus és Mária áldott nevét viszik, az 
úgy félvállról és foghegyről, hogy Máriát, „az összes életnek legzavarosabb, legundoritóbb vizét is tisztává 
régi egyházzal együtt, ő is elismeri szűznek és Is- alakítják át, — a vallásosság éled, az erkölcsök javul

nak s a sziizi tisztaság égi fénye ömlik el azon lelten szülőjének,- s mégis gyakorlatilag ezt a ese-
teljesité. Mellőzzük a rágalmat, mely kékén, melyek eddig az ég felé sohasem fordultak.

Jézus és Mária nevei újították meg a világ szi
kéi y séget sem
az egyháznak még most is azt hányja szemére, hogy 
„Máriaimádó." De azon megvetés, melylyel „a Ma
riáról- még hivő protestáns körökben is beszélgetni kát s ezen szent nevektől várjuk a költő által ohaj- 
szoktak, nvnden becsületes keresztény szívnek mély tott „jobb kor- mielőbbi megérkeztét.

Udvüzlégy hát ismételten Nagyasszonyunk, Dol

liét. ezen szent nevek tartották fenn magyar hazán-

fájdalmat okoz. Nincs egy megtisztelő szavuk an
nak számára, kit az angyal üdvözölt, ki iránt az Is
ten tia még a kereszten haldokolva is szeretetét ta-

dogasszony anyánk ! Tiszteletünk. ragaszkodásunk és 
szeretetünk virágaiból koszorút fonunk és hálás 

órában is. midőn odaadásunk jeléül tesszük égi trónod zsámolya elé.nusitá. kit anyjának vallott azon 
atyjához kiált vala: kit az ég „malasztteljesuek.. Dicső első királyunkkal, ki 853 évvel ezelőtt épen 
nevez : akin az Atya szeme örökóta nyugszik vala. a mai napon üdvözölt az égben, mi is kérünk Téged : 
minthogv Fiának emberrélevését örökóta elhatározta- j 
Meghazudtolják a Szemléikét, ki a szent Sziiz ajkai ¡ 
által e csodálatos jövendölést monda őrá vonatkozó- | 
lag : „Mostantól fogva boldognak magasztal engem 
minden nemzedék.- i Hettinger ill. 452k

„Magyar népeidről, örökségedről 
Ne feledkezzél el buzgó híveidről !“

Z. A.
•'¿\j ^SxS'5\S'SxS'1SV£'sSx5"vS\£s-S55'-SNS'-SNs'5'x£'vSkS'’.SX£''5\S'NS\£'-S\5'SVíN5\$''5xS'

A vérmérsékletek kihmerésének fontom 
sága a nevelés és tanítás terén.Fölösleges munka volna rendre venni és meg- 

czáfolni azon véleményeket és álokoskodásokat, 
melyek a bold. szűz. tiszteletét, lm nemis bálványo
zásnak, de hiábavaló. haszontalan kultusznak tekintik, gerle kény.ség nagy viszahatással párosul.

K véralkatot külsőleg sovány, szabályos testalkat, jól

(Folytatás)

Az epés vagy choleriens vérmérsékletUeknél nagy in-

l!i évszáz hirdeti Mária dicsőségét és tiszteletét,
melvet a reformáezió kezdett először ostromolni. Pedig j kjfcÍlett ihomlok bama hajjal körítve, a rendesnél jobban

,. , n. r i előnöve, kerek koponya, szabályos nyak. pisze orr. nyílt sze-
a történelem tetvesen igazolja, hogy a vallas es ¡ ^ gzabá|yos ajkak¡ k¡ss- tom])a á„. domboru mcll, hatá-
erkölcs a Mána-kultuszban bírja a leghatalmasabb rozott lnagatartás, gyors mozgáS) ¿lénk tekintet jellemzi. -
motívumot, — tudomány es művészet a Mária-kul- Szellemi világa testi szervezetével összbangzó.
túsz jótékony hatása alatt fejlődött nagygyá. Avagy Szemlélő tehetsége élénk : könnyen elsajátítja az isme-
fej tsék meg elleneink azon szemmel látható és ¡ reteket. Szemléltetés, tanítás alkalmával nyugtalan; szinte
Így kétségbe nem vonható tényt, hogy miért esők- ! elégedetlenkedik. De azért elég kész arra, hogy valamit el-
, , . . . ,, ,, M • ■ sajátítson. A kirándulásokat érdekkel teszi meg. A szemléletekkennek a keresztény szeretet müvet ott. hol Marta ... . . , . , . . , ,.altul nvert képek es ismeretek nem mosódnak könnyen ki
tisztelete csökken ? Miért csökken az erkölcsiseg, a ! emlékezetéből, 
szüzesség ? Miért a felebaráti szeretet legmaga- ; 
sabb foka. a heroikus önfeláldozás ? A katli. Nagy alakító képességgel bit-; mihelyt a legkissebb alkalom 
családokból, melyekben Mária uralkodik, százaukillt, | kínálkozik alakit, teremt újnál újabb dolgokat, 
ezrenkint lépnek elé azon hősleikii szüzek, kik le- | »Szintén ih erős emlékező tehetsége is A mit megnéz, 
mondva a világról, ifjú életüknek viruló rózsáit a

Képzelő tehetsége valamennyi véralkatnét felülmúlja.

vagy hallott, azzal napokig képes foglalkozni, mig egészen
át uem tanulmánvozza az illető dolgot. — Mivel pedig tnajd- 

boldogsagos Szűznek ajánlva. Istennek szentelik ele- i ,1C111 mindcn énlekli e v¿raikatuk éppen azért s min-
töket s oly kemény és nehéz munkákra vállalkoznak, 
melyekért jutalmat a világtól nem, csak Istentől kér
nek. Ott látjuk őket a kórházakban, az iskolákban, —

dent behatóan tanulmányoz, azért nagy emlékező tehetséggel 
is hír. az ilyen könnyen tanulja a nyelveket. Élte legkis
sebb mozzanataira is litten emlékszik vissza.

Mivel jó képzelő és emlékező tehetség jutott e vérm. 
osztályrészéül, következőleg : jó Ítélő tehetséggel is bir. — 
Az. Ítéletet nem hamarkodja el : minden mellékkörülményt 
fontolóra vesz. — Két gyerek felelete közt sokszor külömb- 
séget tétettem a gyerekekkel. — Az epés még arra is figye
lemmel volt, hogy az egyik idegen ajkú, a más privátista,

Európa civilizált földjén épen úgy mint Afrika 
sorvasztó sivatagain. Jézus és Mária jelszóval in
dulnak el, — elhagyva Jézus szavai szerint atyju
kat, anyjukat, mindenüket, felvéve Jézus keresztjét 
gyenge vállaikra. S amint mondják, hogy a hattyúk
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így erősödnek az érzelmek és vágyak bizonyos dolgok 
iránt annyira, hogy később lehetetlen ellenállani.

A szenvedélyek legtöbb esetben nem egyedül, hanem 
csoportosan jelentkeznek ; igy pl. a részegséggel kéjelgés, a 
fösvénységgel irigység stb. van összekötve.

Azonban ne csüggedjenek el a szülök és nevelők e vér- 
alkattal szemben, mert itt is állhat az a közmondás: „Nevelés 
teszi az embert emberré“. Nagyok a bajok : sok az orvosolni való 
s az orvoslás nehéz. Nehéz, mert a szülök tudva, vagy tudatlan 
mindig azt teszik, a mit kerülniük kellene.

E hibák némelyike már az öntudat létrejöttekor mutat
kozik : ekkor az orvoslást is meg kell kezdeni.

vagy az egyik beteg volt, midőn mint uj leczke tárgyalva 
volt. Érzelmeik mélyek, tartósak ; mások iránt nagyon vál
tozók, mit vérm. hibául lehet felróni. — A csapásokat na
gyon átérzik s bizonyos dolgok iránt annyira érzékenyek, 
hogy nem ritkán életükbe kerül. Azonban, ha jól vezettetnek, 
neveltetnek, mások iránt is lehetnek érzékenyek.

Akaraterejük nagy, mi a többi jól kifejlett szellemi 
tehetségek következménye. Mihez hozza fognak, azt elvég- 
zetlen ritkán hagyják. Volt egy osztály társam, a ki sokszor 
elveszítette ebédét a közös étkezésnél a miatt, mert munká
ját nem szakította félbe, 
gokban hallatlan tevékenységet fejtenek ki. Megküzdenek 
a legyözhetetlennek látszó akadályokkal is, mint pl. liá- 
kóezy György, Zrínyi, Dobó, Milton stb. nagyok tették.

K vérm. folytán elégedetlenek s ép azért inkább a jövő, 
mint a jelennek élnek, mert nyugtalan kedélyeiket s érzel
meiket a jelen nem képes kielégíteni.

„Minden hegynek van lejtője“

Vállalkozó szelleműek. Nagy dol-

A gyereket nem kell szigorral nevelni, de a nevelésnél 
bizonyos rendnek soha sem szabad hiányozni. A gyerek az 
első két év alatt sirás által ad kívánságának, kedves vágy- 
kedvetlen érzelmeinek kifejezést. Az anyák és apák vakon 
hódolnak gy-erekük akaratának. Ez a szülök legnagyobb hi
bája. Ha a gyermeket természeti szükségletek kényszerítik amondja a magyar köz

mondás. sírásra, akkor azokat ki kell elégíteni : de ha kedvenez tár- 
¡ gyaiért jajveszékel, hagyni kell, hogy sírja ki magát-

Az elősorolt sok jó tulajdonság mellett nagyon sok rósz ! kell kívánságának eleget tenni. Lassankint belátja sírása biabá
is szokott lappangani, n. in.: hiúság, dicsvágy, önzés, kéjei- j valóságát s jövőre nem fogja tenni. Mig, ha kívánságát tel- 
gés, melyek következményeként nem maradnak el az indu- ¡ 
latok és szenvedélyek is.

Maguknál nagyobb embert nem akarnak ismerni. Magu
kat napnak, embertársukat bolygóknak képzelik. — Sokszor éjét 
nappá tesznek csak azért, hogy' ők legyencR az elsők. Ha 
vágyuk nem teljesül, kész a harag, mely a legtöbb esetben 
indulattá mérgesedik el.

Mindenben irányadó szerepet szeretnek vinni : s hogy 
nézetük érvényesüljön, az állatokat is felhasználják. Mások 
érdemeit nem. vagy nehezen ismerik el : mindent maguknak 
vindikálnak.

E közmondás nagyon talál e vérmérsékletünkre is. s nem

jesitették : jövőre vágyai nőnek s órákig tartó sírással fog 
követelésének kifejezést adni.

Nagyobb korában engedelmességre kell szoktatni. Sok 
a panasz a gyerekek engedetlensége ellen, a minek a szülök 
az okai. így elkényeztetik kis korukban a gyerekeket, 
hogy nagy korukban is azt gondolják : értök és nem ők van
nak a világért. A szülök protestálnak az elkényeztetés vád
ja ellen, pedig nincs igazuk. — Az anya küldeni akarja va
lahová gyerekét: az egy darab cznkrot, süteményt vagy kraj- 
czárt kér dhirnumul. Az anya, a helyett, hogy nyakon esap- 
s követelné a parancs teljesítését, megadja.

az ilyen gyerek azután se fog semmit megtenni, a mi
ből rá haszon nem háramlik. Hogy az ilyen gyerekkel sok 
kellemetlensége van a szülök és tanítóknak, az magától értetődik.

Hagyjuk ezeket : nézzük meg a tanító teendőit e vér- 
alkattal szemben 1

Mást csak eszköznek tekintenek a nagy tervek valósí
tásában. Csak saját érdeküket tartják szem előtt, azaz: 
minden tettükben önérdek vezérli. Elveszítik a tiszta ész ural
mát: nem képesek vágyaik és szenvedélyeiket a tiszta ész 
uralma alá rendelni.

Ily körülmények közt nem csoda, ha a társadalomban 
megvetik s mindig kicsinyléssel találkoznak.

. Mindenki kerüli társaságukat; akadályokat gördítenek 
terveik elé, mik az indulatukat fokozzák.

Sokszor tombolnak mérgükben : önmagukat tépik, mint 
pl. Sokrátes neje. Férjével mindenkép veszekedni akart, de 
látta, hogy nincs kivel, mérgében férjét egy fazék vízzel leön
tötte, mire Sokrates igy válaszolt :

„A menydörgést rendesen záporeső követi.“ Még a já
ték alkalmával se vetkeznek ki a nagyravágyás, öndicsekvés, 
iitogtatás, indulatok és szenvedélyek ruháiból. Itt is mint 
mindenben a vezér szerepre fáj a foguk.

Hogyha a szerencse, — a mi c vérm. nagyon ritkán 
párosul —, kedvez, embertársaik tisztelik és szeretik annyi
ban és addig, a mennyiben hatalmukat éreztethetik velők : a 
meddig imponálni képesek, de azután a kidőlt kereszt sor
sára jutnak.

Ezen rósz tulajdonságok már a gyerekeknél is előfordul
nak s ha nincs a ki orvosolja, 14 éven tul az indulatok és 
szenvedélyek is felütik fejüket. Alkalmas erre testi szerveze
tük, féktelen képzelmük.

Mivel szemlélő tehetsége nem oly éles, mint a vérmesé, 
mindig tovább foglalkoztam a tárgyak szemléltetésénél s az 
ismeretek közlésénél, hogy világos és tiszta ismeretet szerez
hessen. Képzelő tehetségét is a mennyire lehetett fékeztem : 
egyes konkrét példák által fántáziáit feltártam előtte. Emlé
kező tehetsége fejlesztésével nem törődtem : az ellenkezőjét, 
ha akartam volna se állott hatalmamban.

Mivel tetteiben mindig önérdek vezeti, azért Ítélete is 
mindig saját maga felé hajlott. Ítéleteit, különösön a gyanú
sokat a legkissebb részletekre bonezoltattam vele: esetleg a 
szándékos hibákért sohase marad el a jóakaró figyelmeztetés, 
feddés, vagy megszégyenítés, Nekem ritkán is mondott szán 
dékosan hamis Ítéletet. Ha megtanulta leczkéjét, vagy felad
ványát pontosan elvégezte, nem dicsértem meg, hanem tehet
ségére hivatkoztam, s mindig többre buzdítottam. Nem mon
dom s barátja nem vagyok annak, hogy illett megdicsérni, 
vagy megjutalmazni nem kell, mert az elkeseredést, gyűlöle
tet szülne, de nagy óvatossággal kell tenni, különben elbiza- 
kodottá lesz.

Sokszor a tanítóval szemben is tudákoskodni szeretnek-
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Ép azért a tanító minden tekintetben iparkodjék oly tekiu ' nózták a szép művészetben és ruházatban egyaránt annyira,
télyt fentartani, mely ezekkel is beláttatja kisebbségüket, hogy kevés tértin találkozók, kikhez méltán illett az „acta 
Ha pajkosságból kérdeztek valamit, elutasítottam : ellen esetbe 
pedig rögtön, vagy később felvilágosítást adtam.

toga."' Hor. Epod. I. 1K 30.
De nem csak a görög befolyás nyomai látszanak aAz indulatok és szenvedélyeket lassan, szelíd eljárással • 

kell orvosolni. Az ilyenekkel mindenben megfontolva kell el- r,,,nai ruházat átalakulásában, érezhető ott gall. tegyptomi 
járni. Mind a szülőktől, mind a tanítótól határozottságot kó- s,b. ,s- 
vetel ezen bajok orvoslása. A parancsot feltétlen teljesítés 
kövesse. A tarsas játékoknál nem szabad semmiféle oly ki- iizés eme kimagasló korában történt a legtöbb ruhaváltozás : 
tüntetésben részesíteni, mely által társaik közül kitűnhetnének.
Mindenben a szabályokhoz szorossal! kell ragaszkodni, nem 
pedig engdelmeskedni az ők önkényüknek. Így lassankint rá 
lehet szoktatni a törvény és mások akarata előtti meghajlásra.

Jó hatással van e vérmérsékletüekre a testgyakorlat> dutusi. 
mélynél feltétlen engedelmesség kívántatik.

Hogy pedig a császárok idejében, az elpiihulás és fény

az kétségtelen históriai tény.
A ruházatok általában két félék : először, melylycl ma

gokat övezték iamietus), és a melyet magokra öltöttek lin

zi férfiak ruházata.
I. A miét n s.

1. A toga. (-rr.|ísvvo;). Ez valóban római ruha, melyet a 
legrégibb időtől fogva használtak hidegben, melegben, ünne
peken és vallásos szertartásokon egyaránt, llor. Sat. I. 3.14

A toga, mint minden ruha. szintén változott. Milyen volt 
kezdetben, arra nézve elütök a tudós férfiak nézetei. Vannak 
kik a görög i-jj/.vyzz-val hasonlítják egybe s ennél fogva ré
szint négy szögűnek, részint kereknek állítják. (Marcellas 1 fonat.)

■Sigonius az első, ki a fogát kereknek és nyíltnak monda 
-1 fet. Ter. de re vest. V.) mivel Dionysius Halicarnasseus 
: Antii. Kom. 111. ti. i /yzzóz-'-tov nak Írja.

Ma azonban tény, hogy a toga félkör alakit volt s bi
zonyítják az újabban feltalált etrusk pénzek, melyek a tó
gának ilyen alakit régi képét adják.

Kit ejtett szellemi erőknek csak fejlett testalkat felel 
Ha az arány a kettő közt nem egyenes, a nevelés 

télszeg. Azért a szülök e véralkatnál igyekezzenek gyerekük
nek megfelelő testi szervezetet teremteni, mert különben sem
miféle nevelés mellett

meg. -

nem képesek vágyaikon szenvedélyei
ken uralkodni.— A nevelő mindent szerétéiből teaven s óva
kodjék boszantani. ingerelni, mert ezek nagy reakeziova! 
nak e vérm. összekötve.

van-

(Folyt köv.

TARCZÂ.Sl,
1'7iU

A görög-római ruházatokról.
A classikus ruházatok az alkotmányos :era kezdetén igen 

egyszerűek valának. Ez az egyszerűség magyarázata két okban 
keresendő. 1 gyauis ez a két hatalmas nemzet a vallásos Cili

it snak és nevelésnek áldozott, kereste 
előtt tartá a nevelés czélját a ruházatban is.

Az égiekr.ek való kedvesség pedig könnyű ruházatot | 
igényelt, a nevelés olcsót.

A tógának, mely a nyakat, vállat és az egyik kezet is 
fedte, használata igen egyszerű volt. A baloldalt egészen el 
takarta úgy azonban, hogy a lábig, mint később nem ért. A 
római polgár oly módon vette föl, hogy a jobb kar alá fogta 
jobb szélét, melyet laeiuianak neveztek, és az egészet átvitte 
a bal váll fölött. Quint. XI. 3.

A jobb laeiniát pedig a bal vállra dobta, mely csüngött 
aztán mintegy balteus(öv, szíj.) Ezáltal elül egy sinus támadt 

Továbbá nem szabad felednünk, hogy a görögök és ró- ¡ a bal kar fe(lve volt, mig a jobbat szabadon mozgathatta, 
maiak első sorban karczias nép valának s igv az egyszerüsé-

égiek kegyét és szemaz

A császárok korában a toga alakja kerek, gömbölyűi
get annál inkább dédelgethették.

i vaha, a laciniák hosszabbak lettek, miáltal a viselés módja is 
s ! változott.Cato ma, ,r puritán természetét ruházata is igazolta 

kiven megőrizte a mos majorumot abban is, mert a reggelitől 
felkelve, azonnal a fórumra ment, itt barátjaival sétálgatott 
és tunica nélkül. Igv ruházata soha nem lehetett értékesebb

Egy közönséges toga hossza 10-lő láb volt : hármas ki- 
I ailasban fordult elő, minthogy az emberi test hossza is há

romféle lehet. llor. Epod. 4. 7.
Az első az, midőn a bal oldalt fedezi és a földig ér, a 

második a hát, a harmadik, midőn a jobb váll alatt átmegy 
a balig és igv két sinust alkot.

Nem ritkán a jobb lat-imával öv módjára derékbe átköt- 
lőtték a tógát, mely általános használatú volt a katonaságnál 
egészen a Krisztus előtti első századig, i-.z.t a módját cinctus 
Gabinusnak nevezik. Liv. V. 46.

A toga valóban római faji és nemzeti jelleggel bir VI11,-

saru

száz drachmánál. Plut. Cat. 7. i

Különben az első római polgárok csak tisztán tógában
jártak. Alti. G. X. Att VI. 12.

De „tempóra mntantnr et nos mutamur in illis.“ így volt
akkor.

A római utánozni kezdé a testvér népet, Cato szónok
latai, görög ellen szenve és tiszta hazafisága már nem tudtak 
gátot vetni a görögök részéről megindított áramlatnak s utá-
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íl. melynélfogva azt barbárnak (külföldi), polgárnak és szám- 
tizütlnck viselni nem volt szabad. Sőt a respublica végéig a 
legnagyobb bűnnek tartották, ha valaki más ruhában, mint 
tógában jelent meg a fórumon. P. Africanos Pauli filins . . . 
P. Sulpieio Gallo, homini delieato inter pleraque alia, 
objcctabat, id quoqoe jirobro dédit, qnod tunieisuteretur ma
nos totas operientibus. Gall. N. A. á ll. 12.

meg a nyugodalmat. K kettős bajnak lehet azt is betudni, 
hogy következő leveleim rüvidecskék lesznek.

Egészen benne vagyunk tehát a n agy s z ii n i d ö ben. 
De lelkiismeretes hitelemző csak annyiban tartja szünidőnek, 
a mennyiben a gyermekek lármájától, pajkosságátől menten 
egy pár hónapig maga csendességében elmélkedhetik 
tanév eredménye felett: egy pár hónapig nyugodtan latolgat
hatja 8—9 hónap fáradalmait: nyári szünidő alatt agyerme-

quae

egy

Később a szolgák is viselhettek, sőt Seneca korában 
már különbség sem létezett a szolga és benszülött között : fő- : kék nélkül oly jól esik elgondolni a gyermekkel való sok
leg a eliensek használták, kik az urak kapuit őrizték. Jnv. [ bajlódást és kínlódást: számbaveheti az elmúlt tanévhiánya- 
sat. 1. ")7. it, hibáit és tévedéseit : összehasonlíthatja két vagy több év

ben követett módszerét, tanmenetét: összemérheti a különböző 
a császári zavarok korszakában veszté el méltóságos jellegét, ¡ l,gi anazon hónapjaiban tett elóhaladását, a tananyag
mikor ugyanis moralitcr megingott, hölgyek és gladiátorok ¡ lel°"-ztását st*)' st*J' 

ékeskedtek benne.

A tógát egyformán használták mik és férfiak, csakis a

Íme a hitelem z ő t e c n il ö j 
ben! A gyermekek ugyan szünetelnek, hogy 2—3 hó alatt 

I könnyű szerrel elfelejtsék azt, mit a hitelemző 8—9 hónapon 

S keresztül oly nagy bajjal kínozott vala beléjük: de a hit- 
; elemzőnek nem szabad szünetelni, hanem a múlt tanévet 
, ismételnie kell gyermekek nélkül, a mult tanév eredményeit 

fel kell jegyeznie és igy megőriznie a jövő tanévre: a múlt 
tanév hibáit ki kell javítani — papíron, hogy azok ne ismét
lődjenek az. — iskolában. Egyszóval a nagy szünidőben 
gyermekek nélkül kell megpróbálni a tanévet, hogy 
aztán a gyermekekkel annál jobban sikerüljön az nj 
tanévben.

n y á r i s z «nid ö-e a

A t o g a n e m e i.

a) Praetexta, nevét a biborszegélytöl kapta. Gyermekek, 
leányok és fiuk viselték, az letette a mennyegző napján, ez 
lő—16 éves korában, midőn abban a fórumra vitték és beír
ván a férfiak sorába miattiról, helyette fölvevő a toga purát. 
Porának azért nevezték, mert egészen tiszta volt (bíbor nél
küli. virilisnek. mert átment ezzel a férfiak sorába es végre 
liberónak is nevezik, mert kikerülvén a magisterimn alól, tel
jes szab idságot élveztek.

Mégis a férfi korban is használták a toga praetextát, 
ha magisterekké (eqnitum), imperatorok, dictatorok és eonsit- 
lokká lettek. Úgyszintén a sacerdos és pontifex maximus is.

Cicero (Pro Scxt. R.) az augurrá lett Lcntuliisról mond
ja: eui superior annus idem et virilem patris et praetextam 
populi judieio dédit. Purpura viri utiraur praetextatiin magis- 
tratibus in sacerdotis liberi nostri praetextis purpura togis 
utentur, magistrâtibus in eoloniis municijiiisque hic Iloinae 
intimo genere magistris vieorum togae praetextae habendae ejus 
permittemus nee id, ut viri solum habeant tantum insigne 
sed etiam, ut eo crementur.

A jó hitelemző nyári szünidejében egyik kezébe veszi 
a püspöki Tantervet, másik kezébe a tanítójával vezetett 
„osztálynaplót-: amaz kijelöli a követendő irányt, emez fel
tárja a járt utat : és e kettőt összehasonlítja. Ezen összeha
sonlításból belátja, hogy nem végezte el egészen az előirt
anyagot, mert nem kívánt tanítójától annyi órát felvétetni a 
hittan részére tanórarendjükbe, a mennyit a püspöki tanterv 
előír s az előirt anyag elvégzése szükségképen megkíván; 
vagy ha annyi óra fel is volt véve, azokat 
lelkiismeretesen: vagy ha be is tartotta volna, nem követett 
helyes módszert az anyag feldolgozásában. Mindezeket számba 

i vcszi> megjegyzi nyári szünidejében, hogy jövőre ezeket rek- 
1 titíkál hassa.

nem tartotta be

E m b e r y A r p ád.

8 Kisebb közlemények. Közmondás az. hogy a ki nem halad, az elmarad — ez

nem tijitja fel a 
tanulmányozza a 

lapozgatja nyáron át a 
szaklapokat: elméleti ismeretek szerzése és gyarapítása nél
kül könnyen elállhat iskolájában, megakadhat gyermekeijkö- 
zütt — in praxi, mert ha a theoria praxis nélkül holt túdo- 

mány, ügy a praxis is theoria nélkül eredménytelen „falra 
borsóhányás“. A theoria vezeti, a ,maxis erősiti a hitefemzfit 

működésében : theoretikus és praktikus ismeret 
egy egész hitelemzőt.

I
|| i áll a bitelemzőre is. Ha nyári szünidejében 

I szükséges pedagógiai ismereteket : ha
I

nem
körébe vágó szakmunkákat : lia nem!

Ilitcl<-m/oi levelek.
Írja : Tozsér László.

II.
(tycrgyó-Uitró, 1891. aug. ti.

Kedves barátom! Egy kissé megkéstem e második le
velemmel, de ezen ne csodálkozzál, mert nappal a forróság 
miatt irtózom a pennától — éjjel meg szemeim kívánják teszen ki
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atya lépett a szószékre, s tartotta meg a szent beszédet a 
papság hármas hivatásáról. Mit Írjak e beszédről ? Megvolt 
benne az a lekötelező közvetetlenség, melyei a jézustársa
ságiak szoktak beszélni. Megráztak azon önérzetesen merész 
nyilatkozatok, mikkel a papi méltóságot ecsetelte. Szivéből 
jöttek a szavak s a szivébe nyomultak feledhetetlen, kedves 
emlék gyanánt úgy az Ünnepély, mint a szónok iránt. A 
prcdikáezio végével Tállyán Miklós ismét a nagy oltárhoz 
tért vissza, mig Tamás István a mellék oltárnál kezdett a 
csendes mise végzéséhez. A legszentebb ténykedést mind
ketten majdnem egyszerre végezték s egyidöben fogtak az ál
dásosztáshoz melyben a papságon és a mindkét primicians 
gazdagszánul rokonain kivid a hívők is részesültek.

Ezután a ngs. és ft. apát plébános úr dús terítékű asz
talánál folyt le az ebéd, mely mellett a nagyszerű ünnepély 
édes örömben zsongó hangulata uralkodott. Nem is csoda hi
szen a fenállva hallgatott beszéd, melylyel Tamás István Piis-

A leendő bitelemzönek szintén e kettős katheehetai is
meret megszerzését ajánlom a szünidőre légliasznosabb fog
lalkozásul. Ezeknek elsajátítására nem czélszerii egyelőre sok 
tankönyv és szakmunka tanulmányozása, mert a sokból köny- 
nyen semmit se tud megjegyezni. Theoretikus ismeretek meg
szerzésére elegendő a tankönyvül használt Schlich Lelkipász
torkodásának „H/relemzéstani részén“ kivid Fonyó „Műelem
zés tana" : praktikus tájékozásul pedig Fonyó módszertani hit 
elemzései 3 kötetben. — Theoretice úgy mint practice aján
latos a Fonyó által szerkesztett „Katholikus Hitoktatás- ez. 
havi folyóirat.

íme. a hitelemzö nyári szünideje.
Servus barátom, a viszont látásig !

— Pi-imieia Szekely-ltlt arhely t. Nincsen meg- 
batóbb. tVmségesebb. kedvesebb ünnepély az. új misénél! Cso
dálatos ünnep ez. melyet a földön ülnek meg, de az eget
érdekli, midőn az új misés oda lép az oltárhoz, hogy felszen
telt kezei, mint tiszta, alázatos eszközök bemutassák a titok- ¡ I’"‘v l,im'k " Exciáját éltette és melylyel lalyan Miklós a.

manudnetorok iránt érzett hálájuknak adott kifejezést, szelei jes áldozatot, égbe küldjék a legszentebb vér kedves illa
tát. S ember nem tűnhetik fel alázatosabb s igy eszmé
nyibb megdicsőülésben, mint az új misés pap. midőn oly 
közel érzi magát a Tábor hegyéhez, midőn a Gethsemani 
kertre gondolni is gyönyörűség.

Ez új misének kegyelemárja hullámzott Széke y-l"dvar- 
lielytt f. hó 9-én. midőn tisztelendő Tállyán Miklós és Ta
más István új papok léptek először az Í r oltárához. Az ér 
deklödés már csak azért is várakozásteljesen nézett az Iin-

retetből áradó melegségükkel a hangulatot meglepően emel
ték. Majd az apát úr köszöntötte az új papokat oly szépen, 
az idősebb papnak az ifjabbak iránt érzett testvéri szeretet
nek oly gyöngédségével és oly komolyságával, melynek 
hatása mindnyájunkat édesen elbénitott. A többi dikeziók 
közül, melyeknek mindenikében a komolyság és humor csa
pongóit, még csak a Sántha János plébános űrét említem, 
ki igen szép történeti fejtegetés után Tomcsányi Lajost kö
szöntötte fel. Kijutott mindenkinek a dikcziókból, valamint a 
primiciánsok szives meghívásából is, hogy az ünnepély foly-

nep elé. mert hogy két új mise egy és ugyanazon időben
tartassák egy templomban, eddig hallatlan volt

Az eszmének ilyen alakban való felvetője és kivivője tatása végett a szülői házaknál is megjelenjenek, mit többen
ngs. és ft. Jung-Cseke Lajos apát-plébános úr volt. Különben igénybe is vettünk, mindvégig újra és újra kívánva a primi-

ciansoknak, hogy életüknek e legdrágább napja hosszasaz ünnepély lefolyásáról a következőkben számolhatok be.
Délelőtt 10 órakor egyszerre indult a két primicians a 

plébániai lakból a szt.-Miklós templomba azzal a szándék
kal. hogy Tállyán Miklós ngs. és ft. apát-plébános nr mami-

boldogságnak legyen kezdete !
Egyik.

Sír*- -mt
duetorsá-a mellett az ünnepélyes énekes misét, ugyanazon ¡ t g$1-$S B B B B BB BBBS®US® * 
időben Tamás István ft. Sántha János magyarigeni plébános BE S®‘IRODALOM.■.mmur vezetése mellett csendes misét fog végezni. Mind kettőhöz i 
nagyszámú felszentelt és növendék papokból álló segédlet ¡ 
csatlakozott.

BB
-j- iiSWlIIiSStíSSS g B t

így léptek a zsúfolásig megtelt templomban az oltár- ! 
hoz s intoiálták a -\ cni sánete“-t. Ennek \ égzése után i ^Barátságos beszélgetések az unitárius vallásról, melyeket 
Tamás István külön segédletével az evangélium végzéséig a csendes óráikban beszélgettek ifj.KesziPdl és többen. Nyíl

vánosság elébe bocsátotta egy balatonparti magánzó. Kolozs
várt, jSçi. 56 lap. Ara 30 kr.“

Mikor ezt a biblikus hazugságokkal, historikus ráfogások- 
kal és agyafúrt okoskodásokkal ékeskedő férezmüvet, mely 
párbeszéd alakban van megírva — átolvastam, eszembe jutott 
egy vadásznak következő jóizü adomája. „Kimegyek szoká
som szerint vadászni, lesbe állok, hát egyszerre két medve

Könyvismertetés.

sekrevtyébe vonult vissza. Evangéliumkor ö lépett a nagy ol
tárhoz s Biró Ferencz derék udvarhelyi polgártól szerető roko
nától, ki az üdvözítő egyházba való visszatérésére c kedves 
alkalmat választotta, elfogadta a szokott hitvallást, szép sza
vakban fejezve ki a tény fölötti örömét, s rámutatva az igaz 
egyház dönthetetlen erejére s kegyelemforrásaira. Ezután 
Székely-Udvarhelyit időző Tomcsányi Lajos jézustársasági
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csörtet elő, melyek rettenetesen marakodtak egymással. Fel- végül egy beszélgetést ad át Keszinek, melyet id. Feszi l*ál 
mászom a fára s onnan nézem a vadállatok harezát. Nem folytatott a papjával. Ezt olvassa el s akkor megbeszélik az
telt el — tessenek elhinni —- több mint 10 perez s a két egész dolgot,
fenevad a szó-szoros értelmében felfalta egymást. Mikor 
a fáról leszállottam — csak egy kevés szűr s néhány vércsepp 
jelezte a bestiák nyomát.“ — Adomának ez kitűnő, de va
lóságnak még kitünöbb azon harcz, mely unitáriusok és kál
vinisták között a fenntjelzett füzetben végbemegy. Egymást 
ugyan fel nem falják, — de vallási meggyőződését és józan

S ezzel az első felvonásnak azaz beszélgetésnek vége
van.

A második beszélgetés már sokkal mulatságosabb s ez 
Keszi házánál folyik le. Itt már növel is találkozunk, ki uni
tárius harcz dolgában vetekedik Dobó Katieza hősiességével
s kinek férjét dreszirozó pattogásai Knkliné prédikácziói- 

eszét egyik a másikának valóságos vadállati gyönyörrel mar- j Val is bátran megállják a sarat. Félve vallja be Keszi Xan- 
ezangolja szét. tippéjának, hogy ö — mi tűrés tagadása faluban a régi pap- 

A füzetke tartalma öt beszélgetésben kínlódik, nál volt.„Micsoda menykö réginél?“hangzikKeszinéajkairól.
Az első beszélgetés.............n faluban, a Balaton kö- „Háta reformátusnál“ — rebegi remegve Keszi. „Csak nem
zelében, ifjabb Keszi Pál és a helybeli rét. pap között megy bomlottál meg ember ? Mond, mit miveltél V“ folytatja a ma- 
véghez. A mi ezt a két főszereplőt közelebbről illeti, hát hi- terfamilias „A pap behívott s egy könyvet adott, azt olvas- 
zony szörnyűségesen gyenge és stupidus existencziák azok. gatom s azon gondolkodom. „Hol van az a könyv ? 
Keszi Pál egy fanatikus, de nagyon előzékeny unitárius ember, ! En is látni akarom. Még megérem, valami bolondot tettél 
a ref. pap éppen a javából van kiválasztva, ostoba és paraszt. 1 Pali, de abból bizon semmi sem lesz, azt mondhatom.“ „De 
(A „Protestáns Közlöny“ „mamlasz“-nak jelzi.“) A ref. pap j hát ha?“ ha reszkírozza szegény Pali- „No még csak a ké- 
xettenetesen dühöng az unitáriusok ellen s lelki örömmel em- 1 ne neked, tudom Istenem hogy lenne lakodalom“, stb. Az
legeli azon boldog időket, midőn „brachiummal" kergették i asszony a konyhára megy, Keszi pedig olvasgat tovább, inig 
szét az unitáriusokat. Az unitárius vallást „zsidó“ es „fértél- az asszony ismét betoppan s azt az „irka-firkát“ követeli,

melyből azt betűzi ki. h így az unitáriusok „bánják meg té
vedésüket, mert nálok hitbeli meggyőződésről az unitárizmus 
iránt szó sem lehet." No hiszen, kellett is több ! Egy a lé- 
lektől (ispiritustó!) deliriuinba jutott kvekker nem beszélhet 
kUlümhcu, mint azt Kesziné teszi. Most kezd a ideológiából

mes“ vallásnak, „pestisnek“ nevezi. De már szeget üt a fe- 
j éhe Keszi uram, midőn szeme közé mondja a rabiatus tisz
teletesnek, hogy bizony a ref. papok között „némelyik nem

.“ S pompásan bizonyítja be.
Egyszer ugyanis húsvéti ünnep alkalmával egy vidéki község
ben egy nt. ur prédikált s úrvacsorát osztott. „A nt. nr elég disszerálni, de saját jól felfogott érdekét munkálta volna, ha 
jól prédikált s bebizonyította, miszerint a Krisztus urunk teste | a konyhán marad és rántást kever, 
a harmadik napon feltámadott s fel ment a menybe.“ Ez

kiilömb a

Z. A.
(Folyt, küv.)

Koszi urnák nem fért a fejébe s scrupulusait meg ellenveté
seit még sem merte a tiszteletesnek előadni. De hát nem is 
kellett. Ebéd alatt maga a tisztclctes mondá : „Már biz" én. 
mint, értelmes s tanult ember, egy szót sem hiszek abból 
hogy a test feltámadna“, rt midőn a vendégek megbotrán- 
kozva kérdik, hát hogyan prédikál olyast, a mit nem hisz, 
a tiszteletes ur teljes őszinteséggel adja válaszul : „H á t 
prédikálom, mert felesküdtem rá s mert jól 
fizetnek érte. Hát nem érdemli meg az a jó tő viszhangot fog kelteni, hogy kegyelmes főpásztu- 
pénz?“ „Nó — folytatja nagy diadallal Keszi — Nt. ur- rank usgos és 'ftdő (mets F. Jak 6 t. főesperes és 
az volt az igazi dudás, mert együtt vacsoráit a többi tanít- ¡ u)lln- ignzgató-ianár és ftdő la ma si Ai on szent-

, . . i széki ülnök és püspöki titkár urakat székesegyházivanyokkal s meg ra is mosolygott a Jézus Krisztusra smégis . , , , . ' 1
J ! Kanonokokká nevezte ki. Minden tekintetben ententes

elárulta a 30 ezüst pénzért, azaz hogy a 3000 osztrák értékű j férfiakra esett kegyelmes főpásztorunknak küruitekii.-
forint fizetésért.“ ¡ tő választása. Migaz idősebbik kanonok ur Péter apos

tolhoz volna hasonlítható korára és bokros érdemeire 
nézve, addig usgos Tamási kanonok ur méltán ne
vezhető Jánosnak, a szeretet apostolának. Szivünk 
mélyéből kívánjuk s velünk együtt kívánja egyház
megyénknek úgy egyházi, mint pedig világi eleme 
hogy az uj kanonok urak egyházmegyénk javára, 
díszére és büszkeségére sokáig boldogul éljenek.

*MUÉ;3MíMAiiít$tKítttiSSIÍÍS A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBÖl. SE
|j|||pp:Bí®líp|f:ijW?ÍI?pöÍW

— Személyzeti. Éppen lapunk zártakor vesz- 
szük azon örömhírt, mely bérezés egyházmegyénk
ben s annak határain is kivit! örvendetes és lelkesl-

A mi tiszteletes urunk ezt nem anarja elhinni, de ellen
vetésekkel sem felel. Koszi pedig elmondja, hogy mig refor
mátus volt látta, hogy a reform, papok nem az ö vallását 
prédikálják, „hogy nekik nincsen is vallások“. Olvasgatni 
kezdette a bibliát, kinyíltak szemei s unitárius lett. A tiszte
letes ur, kit inkább husit a párbér, mint egy hivő elvesztése
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Vivant ! A kinevezéseket a következükben közöljük : Is'111 évi bevétel összesen 857 frt, összes kiadás, mely a tú
lír. Tó do r .F ó z s e f kfeliérvári székesegyházi mes- kének kanuitositásában áll 769 frt. 18111 évre átviendő kész-
tér kanonok, a Battliyaneuni intézet igazgatója, az pénzmaradvány 88 frt. Az. árvaliáz alánjának állása 18ttU év 
cgvliázmegyei könyvtár/¡re, zsinatvizsgáló, a püspöki végén 6328 frt. 
lvrenmban az erkölcs- és lelki pásztorkinlás-tan ta
nára és a |)iispiiki papnövelde kormán vzó ugvan 
ezen hivatalok megtartása mellett tlieoiogtts kanonokká ós/iiksi .illatait röviden bemutatni. 1886-ban született: 0021 
elöléptettctvén : Inters F. Jákó tiszt, főesperes. a ligyerimk. 5657 leánygyermek, összesen: 11078. Meghalt: 
esiksomlvói róm. katli. tögymnas'nm és tinövelile ki- 44711 li 
érdeműit igazgatója ugyan azon székesegyháznál ülés
tér k a n o n o k k á, gyulafehérvári plébánosnak. az 
egvházmegvei számvevőszék alelnökének és ülnök
nek: Tamási A ron püspöki titkár és szentszéki
ülnök i d ö s b iskiil á s- és o 1 d a ! k a n on o k u a k Megtért : 280, a poszt : 122. - 1888-ban szili, öl).-):! f. és f>4f>2
s a püspöki iroda igazgatójának kineveztetett.

— Alapi tv évnyi nyertek a f. hú 13-án tartott igaz
gató-tanácsi gyűlésen: 1. A nagyszebeni árvaházba:
Konesng Amia. II. rabas Zsuzsa. Juhász Margit. Schneider Jó
zsef. í Vi-rö- E! -mér. Ludvig Károly. Krier Károly. Fejér György, 
l.aezkú (ívnia. Dobos Kvrcnez. Dézsi Lajos. Kaszbinder Antal.
Fekete Sándor. F. 1 <• j e gy ez tettek: Finta tíyőz.ö.
Istvánl'y Miklós. 2. A g y ti 1 a le li é r v á ri li n ö v e Ide- — 1. en számok sok mindent mondanak. Örvendetes tény a
be: (löblyös Antal. Pozzero Antal. 3. A esik Somlyói kaiból, házasságok folytonos növekedése s a vegyeseknek
ti n ó v e 1 d é h c: Bálint Vilmos. Ferenezi (ívnia. Kászoni esőkkenése. Aztán főképpen a megtérések gyarapodnak, inig
Alajos. Pál l.ajos. Márton László. Kriiss József, (iábor József. az aposztáziak apadnak. S ha a Csáky gróf rendeleté még
Bánd! Ignáez. Tódor Béla. 4. A székel y u d v a r h e- sokáig leend érvényben, ez. katholieismiisimknak csak javára
I y i t i n ö v e I d é h e: Pál Ignáez. Szász Domokos. Vass fog válni, a mennyiben a von versiok s a kaiból, házasságok
János. Benkő Sándor. Pál Fcrenez. Pál Mihály. Feleser lat- rohamosan fognak növekedni. Egyházunk joggal elmondhatja
káes. Oláh Dániel, Gözsi Péter. .'>. A m aro s v á s á r h e 1 y j hát ellenségeivel széniben, a mii hajdan egyptomi Józsefmon-
tiiiöveldé’ne : Deák iiábor. Harraeh Viktor. Dániel István. Ka- doit vala hünliánó testvéreinek: „Ti gonoszt gondoltatok el
eső Boldizsár. Hortáver István, (i. A k a n t a i ti n ö- lenem: de isten azt
v e 1 d é h e: Biszak János. Hamar Lajos. Takó János.
Szarsvay József. Héjjá Kálmán. Kádár Hergely. Györ- 
biró < iáhor. 7. A k o 1 o z s v ári két ti n ó v e 1 d é h e :

S:i«l¡sztília. Nem lesz érdektelen lapunk t. ol
vasó közönsége előtt egyházmegyénknek a lefolyt 5 év sta

és 4235 leánygyermek, összesen : 8714. — Házas
sági frigyre lépett : 1887 tiszta kaiból, és öli vegyes vallásit 
pár. A katli. vallás kebelébe visszatért: 28], aposztatált : 
107. -- 1887 ben szül. öc>ö4 fi-és 5626 I. ö. 11280. Meghalt : 
.ip’l í. us 4 ió.> 1. ii. 9866. Házas: 1966 katli. és 392 vegyes.

!.. ö. : 11Ö8Ö. Meghalt: 4ö4ö f. és 4176 i.. ő.: 8721. Házas: 
P.Mii katli. és 475 vegyes. .Megtért: Ü.ÖJ, aposzt.: 115. — 
188ít-hen szid.: 5577 f. és 5541 i„ ö.: 11118. Meghalt: 
3989 f. és 3970 !.. ii.: 7959. 1 lázas : 2061 katli. és 526 ve
gyes. Megtért: Ü72. aposzt.: 114. — I860 ben szűk: 5481 f. 
és ,>8:16 !.. ö.: 11:117. Meghalt: 4119 f. és 4175 !.. ii.: 8294 
Házas.: 26:14 katli. és 4811 vegyes. Megtéri : .'142. aposzt.: 100.

jura fordította, hogy fel magasztaljon en
gem. a mint most látjátok, és sok népet megmentsen.“ ((len. 
L. 20 v.j

— Pályázat. (29). A homorod-remetei (Fdv irhelyin.)
kath. kántortanitói állomásra pályázat hirdcitetik. _

Ezen állomás évi jövedelme: 1. 88 véka rozs és s véka 
zab kepe: 5 frt ospora. 15 szekér fa kepe és mim ¡¡ két is
kolám gyermek utáni egy szekér fa tandíj czimeii:
Irt készpénz s a stólából 3-ad rész á>—7 írt. — minden egyes 
búcsúztatás.- temetéskor 1 frt. - 3) Ingatlanokban van 16 
hold 995 Q-ill szántó, kaszáló, erdilshely s legelő: eb
ből 3 hold 1195 
évenként 4 szekér szénát

Fazakas Géza. Avéd Márton. Háspár l.ajos. Merza Gergely, 
líuszka Zaláin. Zsögön Béla. Csergő Endre. Bocskoi Gyula. 
Jene! Géyza. Sikorszky Zsigmond. Botár Béla. Kotró Márton. 
Welman Sámuel. Bodor Ödön. Dohai Lászh-. Fejér Károly. 
Lnkáes Lajos. s0ó Bezsö. Titzson György. Előjegyeztettek: 
Pap Jenő. Kozma Aladár. Pakos József. Tamás Lázár.

A magyarországi lat. és gór. szert, róni 
katli. tnnitóL srgélyalapjáiról és a létesítendő 
o r s z át «os kath. tanít ó i á r v a h á z alapjáról a kezelő

rom.

2) 45

ól szántó a három határészben és
egri fökáptalan által benyiijtott. felsőbb helyen pedig telid 
vizsgált és helyesnek talált 1890. évi számadás kivonatát a 4) A magtárból az évi kamat fele,

véka rozs,

termő hely, kaszáló. — 
jelenleg 35 

ez évenként növekedik. 5) A faiskola kertbenkövetkezőkben közölj ok. A a segélyalap vagyona: va- 
gyouállás lS89év xá-.én 70609 frt 68 1er. 1 8 90évi bevétel konyha vélemény termelhető: 6) Az iskolával egy födél alatt
a mult évi 340> frt 68 kr. készpéiizmaradvámynyal. az egy- kettős szoba, kamara, siitökemencze és nyári tüzelőből álló
házmegvé ,böl befolyt 2.544 Irt. 29 kr. gyűjtésekkel, melyek kényelmes lakás. Ti Gazdasági épületek : csűr. istálló és ser-
közölt egyházmegyénk az összeg nagyságát véve te- lés ói. a ktanitó a harangozol kötelességeket is végzi. Pályá-
kintetbe hatodik helyi n szerepel s a tökék 3463 frt. 49 kr. zók kallöen felszerelt okmányaikat a h. remetei lelkész! hi-
kamataival összesen 9416 frt. 46 kr. — Az. összes kiadások rutaihoz küldjék. Személyesen megjelenők előnyben részcsitl-
5627 frt 90 krt tesznek A segélyalap vagyonállása 1890 év nek. Az állomás azonnal elfoglalható. H.-Remetén. ti. p. H.
végén tehát 70979 frt. 56 kr.
va ház vagyona: vagvonáiiás 1889 év végén 5660 frt. ! széki elnök.

11 a létesítendő ár- | Szt. Márton. 1891. augusztus 10én Konez Ignáez, lelkészisk.
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